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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Впровадження цивілізаційного 

підходу у сучасну історичну науку зумовило переосмислення та перегляд 

духовних,культурних та освітніх досягнень українського народу на різних 

етапах його історичного розвитку. Це повною мірою стосується 

модернізаційних процесів у Подільському регіоні. Впливи які справили 

демократичні процеси у європейському суспільстві та політика царизму 

наприкінці XVIII – в першій половині XIX ст. справили великий вплив на 

подальші культурно-освітні процеси у другій половині ХІХ – початку ХХ ст. 

Поразка Російської імперії у Кримській війні та багато інших чинників 

призвели до вимушеної модернізації як самої країни так і земель що входили 

до її складу. Поділля було під владою Туреччини, Польщі та Російської 

імперії, що наклало свій відбиток на культуру та освіту краю. 

Багато національність була зумовлена як історичними подіями, що 

склалися ще за довго до панування в регіоні Польщі та Росії. Проводячи 

політику інкорпорації російські можновладці хотіли усіма можливими та 

неможливими заходами, шляхом реформ підкорити собі населення 

Подільської губернії, яка на той час входила до Київського навчального 

округу. Здебільшого освіту та інші привілеї могли собі дозволити лише 

дворяни, шляхтичі та урядові намісники. Простому населенню, точніше 

дітям звичайних селян, пристойну освіту було здобути надзвичайно важко, 

тому що закони цього не дозволяли. 

Але якби то не було кожен етнос, будь то поляк, єврей, росіянин чи 

українець залишили помітний слід в історії культури. Поділля відоме своїми 

поетами, музикантами, архітекторами спадок яких ми використовуємо і по 

сьогодні. Також актуальність та особливість теми полягає у тому ,що поділля 

це той багатоетнічний регіон у якому сплелися культури різних етносів які 

населяли його,це зокрема українці,євреї,поляки,угорці а також росіяни влад 

яких справляла вплив на всі сфери життя з гори. 
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Ентнонаціональна проблема залишається в історичній ретроспективі 

була і залишається в полі зору як вітчизняних так і зарубіжних дослідників. 

Останнім часом світ побачила низка праць, у яких висвітлено окремі аспекти 

проблеми, введено в науковий обіг значний фактичний матеріал по окремих 

регіонах, зроблено чимало нових висновків і узагальнень й запроваджено 

деякі методологічні новації. 

Об’єкт дослідження – суспільне життя інкорпорованого Російською 

імперією Поділля в складі Правобережної України, перетвореного царизмом 

у Подільську губернію, яка проіснувала протягом другої половини ХІХ – 

початку ХХ ст.  

Предмет дослідження – культурне та освітнє становище Подільського 

краю у результаті політики царського уряду. 

Хронологічні рамки. Робота охоплює період з 1855 до 1905 р. Верхня 

межа зумовлена приходом до влади Олександра ІІ який з зв’язку з різними 

причинами розпочав добу великих реформ, верхня – подіями революції, які 

стали наслідком загальнодержавної кризи в імперії, причинами якої були 

стали економічна криза 1900–1903 рр. та поразка Росії у Російсько-японській 

війні 1904–1905 рр. 

Географічні межі дослідження охоплюють Подільську губернію як 

адміністративно-територіальну одиницю Російської імперії. На сьогодні ці 

території входять до складу переважно Вінницької та Хмельницької, 

частково – Одеської областей. Термін “Поділля”, вживаний у роботі, 

окреслює не географічне Поділля, а територію Подільської губернії. 

Мета дослідження полягає у тому, щоб на основі проаналізованого 

комплексу джерел та літератури показати стан Подільського краю під владою 

Російської імперії та вплив політики царського уряду на освітнє та культурне 

життя.  

Для досягнення поставленої мети необхідно розв’язати такі завдання: 

- висвітлити історіографію проблеми; 

- дослідити джерельну базу; 
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- проаналізувати політичні, соціальні та ідеологічні передумови 

модернізації суспільних відносин; 

- з’ясувати поліетнічну палітру Подільської губернії та її вплив на 

зміни в освітній та культурній сферах; 

- висвітлити наслідки мовної та освітньої політики царизму для 

шкільництва краю; 

- визначити етнічні та конфесійні особливості подільської освіти; 

- охарактеризувати етномистецькі та етноархітектурні особливості 

культурного розвитку Поділля. 

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є 

принципи історизму, об’єктивності, усебічності, системності. 

Щодо методів наукового дослідження то важливе місце посіли такі 

методи як порівняльний, історико-хронологічний, метод контент аналізу та 

логічного аналізу. Використання яких допомогло у висвітленні основних 

аспектів та питань роботи. 

Елементи наукової новизни – виявлено та систематизовано 

сукупність фактів, яка характеризує становище культурно-освітньої сфери 

життя Поділля саме у другій половині ХІХ – на початку ХХ ст.  

Практичне значення роботи. Опрацьовані матеріали даної роботу 

можна використовувати у підготовці до семінарських занять з курсів “Історія 

України”, “Історія та культура України”, “Історія Поділля”, а також для 

написання курсових робіт та рефератів. 

Апробація результатів дослідження – дана робота виконана згідно 

навчально-наукової програми кафедри історії України. Основні положення й 

результати роботи доповідалися на засіданнях кафедри історії України 

Кам’янець-Подільського національного університету та на науковій 

конференції студентів і магістрантів історичного факультету у квітні 2018 

року (тема доповіді: “Етнонаціональні особливості розвитку культури на 

Поділлі в другій половині ХІХ – на початку ХХ ст.”). 
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Публікації – матеріали доповіді на студентській конференції 

опубліковані в збірнику “Наукові праці студентів і магістрантів Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка” за 2018 р. 

Структура роботи – складається з вступу, чотирьох розділів, 

поділених на дванадцять підрозділів, прикінцевих висновків, списку 

використаних джерел та літератури і додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Отже, відповідно до поставлених завдань та на основі опрацьованої 

літератури та джерел можна зробити такі висновки:  

1. Тема “Етнонаціональні особливості розвитку освіти та культури 

на Поділлі у другій половині ХІХ – на початку ХХ ст.” досить ґрунтовно 

досліджена в українській краєзнавчій літературі. Є велика кількість 

монографічних та дисертаційних досліджень, статей, які розкривають 

основні аспекти досліджуваної тематики. Зокрема, вагомий внесок у її 

вивчення зробили також вчені, як: Л. Баженов, М. Грінченко, О. Завальнюк, 

С. Єсюнін, В. Прокопчук, П. Слободянюк, А. Філінюк, Р. Шмагало. Чимало 

зробили дослідження освіти та культури Подільського краю цього періоду М. 

Антошко, Н. Балабуст, А. Боднар, О. Волосатих, Р. Гуцал, Ю. Земський, М. 

Кузів, Т. Полещук, В. Перерва, Л. Озімовська, І. Сесак, М. Смірнов, Н. Урсу, 

О. Черкашина, О. Юрченко та багато інших.  

2. Наявна джерельна база дозволяє дати досить повні відповіді на 

дослідницькі питання. Усі джерела використані в роботі можна поділити на 

законодавчі акти, періодичну пресу та документальні джерела. Отже, головне 

місце у дослідженні даної теми належить “Российскому законодательству об 

образовании”, Історії української культури: збірнику матеріалів і документів  

за редакцією С. М. Клапчука, В. Ф. Остафійчука, Церковним літописам 

Поділля. Документам фонду 315 Подільської духовної консисторії (1795-

1920 рр.) : Збірниу документів ,“Сборнику распоряжений по Министерству 

гародного образования”, “Подольским епархиальним ведомостям” 

“Подолянину” та “Обзору подольськой губернии”. Дані джерела містять 

багато матеріалів що стосуються усіх сфер життя Подільського краю. 

3. Політичні передумови модернізації були основними у цій 

діяльності царського уряду, до них відносяться в першу чергу поразка 

Російської імперії у Кримській війні, яка дозволила побачити недосконалість 

технічного розвитку країни. Соціальні передумови полягали у тому що 
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населення було взагалі незадоволене вступом Росії у війну а також те що 

кріпосницький режим вижив себе, і якби його не було скасовано владою, то 

населення б зробило це шляхом повстання або революції.  

4. Ідеологічні передумови, особливо модернізації освіти, мали на 

мені підготувати з населення інкорпорованої території відданих громадян 

Російської імперії. 

5. Російське самодержавство усвідомлювало, що інкорпорація 

Правобережної України була неможливою без розв’язання демографічної 

проблеми та закорінення в соціально-станову структуру регіону, де 

абсолютну більшість населення складали корінні мешканці – українські 

селіни та міщани. Таку ситуацію царський уряд намагався врахувати і 

змінити на свою користь різноманітними засобами. Населення Поділля 

надзвичайно строкате у своєму етнічному складі тут проживали в силу різних 

причин поляки, євреї, росіяни. Які залишили надзвичайно великий 

культурний спадок наступним поколінням. Але не варто забувати і корінне 

населення яке було каталізатором розвитку освіти та культури. Це були 

здебільшого селяни, а як відомо саме сільське населення є осередком 

збереження давніх культурних традицій. У російській колонізаційній моделі 

будівництво імперії вважалось тотожним процесові поглинання Росією 

окраїн.  

6. Реалізовуючи курс на інкорпорацію Правобережної України, 

царизм опинився перед необхідністю перетворення місцевого населення в 

складову частину одного державно-політичного і культурного цілого. Тут 

російське самодержавство зіткнулось не лише зі значним культурним 

розривом, своєрідними духовно-культурними надбаннями регіону та 

особливим духом титульних мешканців, а й фактом їх абсолютного 

домінування в загальній масі.   

7. Царизм усіма способами намагався обмежити вживання 

української мови для цього було прийнято та підписано Валуєвський 

циркуляр та Емський указ. Якими заборонялося вживання української мови 
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не тільки в державних установах але і у повсякденному житті. Робилися усі 

заходи щоб це мало місце в житті населення: заборонялося видавання 

підручників та книг українською мовою. Якщо спробувати визначити сферу 

можливого функціонування національних мов, то їх було доволі небагато. 

Щодо можливості їх використання в освіті йшлося лише про початкову 

школу, і держава надавала національним мовам допоміжної функції 

виключно на перехідному етапі до середньої освіти, що, як і вища, 

здійснювалась лише російською мовою.  

8. На Поділлі, як і в усій Правобережній Україні, каталізатором 

розвитку освіти стало Друге польське повстання, після якого вживання мови 

з її багатозначними символами почало розцінюватись як важливий фактор 

формування національної ідентичності. 

9. Етнічне урізноманітнення мешканців Поділля, зумовлене 

польською, єврейською, російською та іноземною колонізацією, спричинило 

виникнення і розвиток не лише польських, російських і єврейських світських 

й церковних навчальних закладів, але й шкіл іноземних колоністів. Програма 

дій російської державної влади щодо православної церкви на території 

Поділля, як і в усьому Правобережжжі, не зводилася лише до перетворення 

уніатів у православних і підпорядкування росіянам церковних структур, а 

мала значно ширший зміст. Тим більше, що царизм вбачав у православній 

церкві засіб здійснення політичної і соціальної інкорпорації регіону. 

Створювані при церковних приходах парафіяльні навчальні заклади були 

початковою ланкою освіти. Навчання в них продовжувалося від 4 до 6 

місяців у селах і до одного року в містах. Дітей навчали переважно 

польською мовою читати, писати, перших дій арифметики, основ 

православної віри. В цілому це не тільки урізноманітнювало систему освіти в 

етнонаціональному та конфесійному відношенні, а й звужувало український 

національний освітній простір. 

10. Помітний слід в культурному житті Поділля залишили 

прогресивні російські діячі, письменники, науковці. У 30-х рр. працював у 
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місті відомий лінгвіст, автор популярного і сьогодні “Тлумачного словника 

живої великоруської мови” В. Даль. Пізніше на матеріалах Поділля він 

написав історичну повість “Подолянка”. У 20–30-х рр. на Поділлі виникли 

літературні, музичні і драматичні гуртки, в основному, польського 

демократичного напрямку. Так, у 1826–1830 рр. при Кам’янець-

Подільському театрі снував літературний гурток, до складу якого входили 

місцеві поети М. Гославський, Ф. Ковальський, Т. Зашевич та ін.  

11. У 30–50-х рр. ХХ ст. на Поділлі стала активно розвиватися 

українська культура, формуватися її демократичні засади. Цьому сприяли 

приїзд до Кам’янця-Подільського у 1846 р. Т. Шевченка о особливо – 

поширення його революційної поезії серед населення Поділля. На 60-ті рр. 

ХІХ ст. припадає розквіт літературної творчості українського письменника, 

подолянина А. Свидницького. Видатним єврейським письменником, як для 

України, так і в цілому для єврейської культури, був Мецдл Сатановер 

(справжнє ім’я Менахем-Мендл Левін), який народився на Поділлі. 

12. ХІХ ст. тісно пов’язане з творчістю таких відомих українських і 

польських педагогів, композиторів і музикантів, як: Ф. Ганицький, Г. 

Давидовський, В. Завадський, В. Заремба, А. Коціпінський, М. Леонтович, Р. 

Скарлецький, К. Широцький та інші. Цілковито в руслі театральної практики, 

театральні вистави на сцені Кам’янець-Подільського театру поєднувалися з 

концертними номерами музикантів-виконавців. Так, у вересні 1835 р. в 

антрактах вистав скрипаль Луїджі Тоніні виконував Варіації К. Ліпінського 

на теми з опери Дж. Россіні “Попелюшка” і Концертні варіації Ш. О. Беріо. 

Поділля – це перлина України, що пережила багато загарбань, 

іноземної окупації, була під владою Туреччини, тривалий час – у складі Речі 

Посполитої та Російської імперії. Чи не найбільше це було характерно для 

другої половини ХІХ – початку ХХ ст. Українці, кожна національна 

меншина, кожна людина, яка проживала на території краю, залишили свій 

слід на його освітньо-культурному обличчі у вигляді мовного колориту, 
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мозаїки навчальних закладів, музичних творів, театральних вистав, 

архітектурної забудови тощо.  
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